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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την κυρία Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού 

Θέµα: Να µη γίνει η διεθνοποίηση των δηµόσιων πανεπιστηµίων µηχανισµός επιβολής 

διδάκτρων στα µεταπτυχιακά 

	 Σοβαρή αναστάτωση έχει προκληθεί στο Πάντειο Πανεπιστήµιο µε αφορµή την 

προωθούµενη λειτουργία του κοινού ξενόγλωσσου Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

«Global China / Παγκόσµια Κίνα», σε συνεργασία µε το Columbia University / Weatherhead East 

Asian Institute. 

	 Η διεθνής ακαδηµαϊκή συνεργασία των δηµόσιων πανεπιστηµίων µπορεί να είναι 

ουσιαστική, όταν υπηρετεί την ελεύθερη πρόσβαση στη γνώση, την ακαδηµαϊκή ισοτιµία και τον 

δηµόσιο χαρακτήρα της ανώτατης εκπαίδευσης. Το κρίσιµο ζήτηµα είναι µε ποιους όρους 

υλοποιείται. 

	 Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, το συγκεκριµένο ΠΜΣ φέρεται να προβλέπει δίδακτρα ύψους 

5.000 ευρώ για τους φοιτητές που θα φοιτήσουν µέσω του Παντείου, ενώ αναφέρεται πολύ 

υψηλότερο κόστος φοίτησης για συµµετέχοντες µέσω του Columbia University. Το γεγονός αυτό 

προκαλεί ιδιαίτερη ανησυχία, καθώς το Πάντειο αποτελεί µέχρι σήµερα ένα από τα τελευταία 

ισχυρά παραδείγµατα αντίστασης στην κανονικοποίηση των διδάκτρων στα ΠΜΣ των δηµόσιων 

πανεπιστηµίων.  Η εισαγωγή διδάκτρων και στο Πάντειο σηµατοδοτεί την περαιτέρω συρρίκνωση 

των εστιών δωρεάν µεταπτυχιακής εκπαίδευσης. Δεν πρόκειται για µεµονωµένο περιστατικό, αλλά 

για ακόµη ένα βήµα σε µια ευρύτερη πορεία µετατροπής των ΠΜΣ σε πεδίο ιδίων εσόδων, 

οικονοµικών φραγµών και ανταγωνισµού µεταξύ ιδρυµάτων. 
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	 Ακόµη σοβαρότερο είναι ότι, σύµφωνα µε δηµόσιες αναφορές, µέρος των εσόδων του 

συγκεκριµένου ΠΜΣ φέρεται να προορίζεται για τη στήριξη της γραµµατειακής λειτουργίας άλλων 

δωρεάν µεταπτυχιακών προγραµµάτων. Εάν αυτό ισχύει, τότε η υποχρηµατοδότηση και η 

υποστελέχωση των δηµόσιων πανεπιστηµίων µετατρέπονται σε επιχείρηµα υπέρ της επιβολής 

διδάκτρων. 

Επειδή σύµφωνα µε δηµόσια διαθέσιµα στοιχεία του έργου «ΠΜΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΚΙΝΑ» του 

ΕΛΚΕ Παντείου, προβλέπονται σηµαντικές δαπάνες για υπηρεσίες τρίτων και προβολή του 

προγράµµατος, µεταξύ των οποίων 496.000 ευρώ στην κατηγορία «Επεξεργασίες από τρίτους» και 

148.800 ευρώ για «προβολή και διαφήµιση».  

Επειδή επιπλέον, δηµοσιεύµατα κάνουν λόγο για ποσό 483.600 ευρώ προς συµβουλευτική 

εταιρεία για την τεχνική υποστήριξη στον σχεδιασµό, την οργάνωση και την υλοποίηση του 

προγράµµατος. 

Επειδή το ζήτηµα δεν είναι µόνο η διαφάνεια των δαπανώ και των τυχόν αναθέσεων, αλλά η ίδια η 

πολιτική επιλογή να συνυπάρχουν δηµόσια χρηµατοδότηση, δαπάνες προς τρίτους και οικονοµική 

επιβάρυνση των φοιτητών. 

Ερωτάται η κυρία Υπουργός: 

1. Θεωρεί το Υπουργείο θεµιτό η διατήρηση δωρεάν µεταπτυχιακών προγραµµάτων να 

εξαρτάται από την επιβολή διδάκτρων σε άλλο ΠΜΣ, αντί να διασφαλίζεται µε επαρκή 

δηµόσια χρηµατοδότηση και µόνιµο διοικητικό προσωπικό; Δεσµεύεται ότι οι λειτουργικές, 

γραµµατειακές και διοικητικές ανάγκες των δωρεάν ΠΜΣ θα καλύπτονται από δηµόσιους 

πόρους και όχι από την οικονοµική επιβάρυνση φοιτητών άλλων προγραµµάτων;  

2. Ποιο είναι το αναλυτικό αντικείµενο των προβλεπόµενων δαπανών για υπηρεσίες τρίτων, 

τεχν ική υποστήρ ιξη , επ ικο ινων ιακές δράσε ι ς και προβολή /δ ιαφήµ ιση , 

συµπεριλαµβανοµένων των ποσών που αναφέρονται σε δηµόσια έγγραφα και 



δηµοσιεύµατα; Έχουν εκκινήσει ή ολοκληρωθεί διαδικασίες ανάθεσης για τις σχετικές 

υπηρεσίες, ποιοι είναι ή θα είναι οι ανάδοχοι και µε ποιες διαδικασίες επιλογής; 

3. Ποιος είναι ο εγκεκριµένος κανονισµός λειτουργίας του ΠΜΣ «Global China / Παγκόσµια 

Κίνα», ποιο είναι το ακριβές ύψος των διδάκτρων ή τελών φοίτησης για κάθε κατηγορία 

φοιτητών και ποιο καθεστώς απαλλαγών ή υποτροφιών προβλέπεται;  

4. Ποιες συµβατικές δεσµεύσεις έχουν αναληφθεί από το Πάντειο Πανεπιστήµιο έναντι του 

Columbia University και ποιες οικονοµικές, νοµικές ή διοικητικές συνέπειες επικαλείται η 

διοίκηση σε περίπτωση µη υλοποίησης ή αναστολής του προγράµµατος;  

Η ερωτούσα βουλευτής  

Μάλαµα Κυριακή 




